

2025年8月

15日
星期五

乙巳年闰六月廿二 今日4版

解放军报社主办 第5418期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

扬州大学社会发展学院口述史实践团10年接力寻访抗战老兵—— 用青春守护红色记忆

■陈 灿 吉一凡

夏末秋初,流淌千年的江苏扬州古运河波光潋滟,如诗如画的江南景色吸引八方来客。

河畔一处院落里,时光仿佛沉淀下来。97岁高龄的抗战老兵朱扬人坐在藤椅上,斑驳的树影洒在他洗得发白的旧式军装上,胸前佩戴的抗战胜利纪念章在光影交错间熠熠生辉。老人脸庞刻满岁月痕迹,眼神却如古运河的水,深邃而平静。

“运河是我们的母亲河,也是生命线,我们依托运河,灵活机动地打击日寇。我当时因为个头小,扛不住枪,只能负责站岗放哨、传递情报……”扬州大学社会发展学院口述史实践团成员们簇拥在朱扬人身旁,全神贯注地聆听记录。

原本计划半小时的采访,最后进行了近两个小时。“每一次寻访与记录,我们都是在与时间赛跑。抗战老兵终会离开,抢救历史、守护历史迫在眉睫,责任重大。”团队现任队长孟舒扬说。这一席话,道出了该团队延续10年的红色记忆守护之路。

故事始于2015年,正值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,彼时还是该学院大二学生的韩宾伟怀揣“为抗战著史,为老兵立传”的初心,将“抢救抗战老兵口述史”确定为社会实践课题,在学院支持下,牵头成立了口述史实践团。

10年间,在学院、扬州军分区、扬州市档案馆和社会各界支持帮助下,团队从最初的两人发展成为拥有百余人的专业力量,他们的足迹遍布15个省193个村庄,共寻访200余位抗战老兵,整理口述史料150余万字,留存8000余份影像资料。

学院101教室里,摆放着一张大长桌,一块电子屏,这是该团队的“根据地”。团队指导教师甘俊伟介绍,处理采访内容是一项细致又极富耐心的工作,首先要将录音一字不差转录下来,再结合地方志、档案等资料进行校正,最后对文字润色,确保每一部老兵口述史的真实性和可读性。

用专业知识守护历史,在扬州大学早有传承。1961年,辛亥革命50周年之际,扬州大学前身——扬州师范学院历史系教授龙威带领学生走遍江苏,开展辛亥革命社会调查,寻访亲历者,编纂《辛亥革命江苏地区史料》,开创了该学校口述史研究的先河。

岁月更迭,传承不息。如今,这份传承在年轻学子的赓续中迸发更加蓬勃的生命力。

2022年,该团队从扬州文史学者朱德林处了解到日军间谍机构编写了一本《江都县治安调查报告》,团队组织师生花费了近一年时间参与翻译工

作。为还原历史真相,2023年南京大屠杀死难者国家公祭日前夕,团队将翻译报告捐赠给扬州市档案馆,为日军侵华罪证再添有力证据。

“从发掘史料到潜心翻译,再到捐赠存档,他们对历史真相的执着守护,既是学术实践的生动范例,更是责任担当的鲜明写照。”扬州市档案馆有关领导为这个团队点赞。

“10年间,一茬茬团队成员以一次次寻访行动,诠释了历史传承的当代意义,而他们也在这个过程中,以抗战历史熔炉锤炼了筋骨心志,厚植了家国情怀。”扬州大学副校长蔡颖蔚说。

“老兵的讲述,犹如一簇簇薪火,点亮我们的心灯,让我们愈发坚定干好这件事情的决心。”甘俊伟感慨,很多团队成员表示,亲耳聆听老兵讲述后,书本里的历史事件、英雄人物更加生动具象,仿佛穿越回那烽火年代,接受了思想淬炼和精神洗礼。

在该团队指导教师、学院教授李庆钧看来,老兵的事迹不仅让团队成员深受触动,其他学生也通过学习抗战老兵口述史,提升了国防意识,强化了国防观念。这几年,越来越多的学生主动将个人理想融入强军事业,携笔从戎。

今年“六一”前夕,团队成员张欣蕾走进幼儿园,给小朋友们讲寻访抗战老兵的故事。由于小朋友们理解能力有

限,张欣蕾便拿出一幅只有4根手指的抗战老兵手印图片进行展示。小朋友们好奇地问:“姐姐,为什么这个手印缺一根手指头?”“这位爷爷在战场上打敌人时被炮弹炸掉了一根手指。”“那很痛吧?”“肯定非常痛,但这位爷爷坚持战斗,就是为了打跑敌人,保护人民……”团队通过不同形式把红色的种子播进孩子们心田,让抗战精神一代一代传下去。

这些年,作为“红色基因代代传”工程的积极探索者,该团队已整理出版《铁血夕阳红——扬州抗战老兵访谈录》等9部抗战口述史相关作品,相关成果被全国10余家档案馆、博物馆和爱国主义教育基地收藏,成为开展爱国主义教育的重要史料。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,该团队在江苏省红色收藏委员会的大力支持下,筹办了“永不褪色的记忆”抗战史主题展览,全面展示团队10年来收集的口述访谈实录、整理的图文资料等成果,吸引社会各界逾2万人次参观。

展览现场,97岁高龄的抗战老兵陆锦华抚今追昔,深情寄语团队成员:“希望你们将抗战精神永远铭记于心,继承先辈坚韧不拔、百折不挠的意志,为强国建设、民族复兴伟业贡献青春力量!”

“部队的需求就是冲锋号,官兵的期盼就是责任书……”前不久,山东省日照市召开市委军地联席会议,市委书记、军分区党委第一书记掷地有声的承诺,道出这座海滨城市拥军优属的炽热情怀。

近年来,该市以“部队所需、官兵所盼、地方所能”为指引,针对驻军部队单位多、小散远点多、任务类型多等实际,建立常态化军地沟通机制,推行“双清单”制度——部队列出“需求清单”,地方制订“责任清单”,通过定期会商、台账管理、销号落实,让服务保障精准对接部队需求。

为某部加装营区周边监控设备,织密安全防护网;为某部修缮办公场所,改善执勤条件;为某部铺设硬化道路,解决雨季出行难题……该市退役军人事务局有关领导介绍,今年以来,市县两级主要领导人包任务、着力抓落实,截至目前,已为部队解难题、办实事近60项。

八一建军节前夕,在日照军分区、市退役军人事务局牵头下,一场退役军人、随军家属专场招聘会如期举行。65家企业参会,提供岗位1300余个,涵盖行政管理、技能技术、服务保障等多个领域,450余人现场达成就业意向。一名军嫂说道:“招聘人员态度友善、岗位选择多样。我和一家与自身专业相符的企业达成了初步就业意向,心里十分满意。”

此外,该市还联合地方职业院校开设电工、厨师等实用技能培训班,通过“线上+线下”辅导授课,助力官兵掌握一技之长;开展“送教上舰”活动,为日照舰官兵量身定制教学模式和课程;建立军人子女教育优待长效机制,解决官兵后顾之忧。

市退役军人事务局有关领导介绍,接下来,他们将不断健全完善军地需求对接机制,全面提升社会化拥军水平,进一步营造关心国防、尊崇军人的浓厚氛围。

服务保障精准对接部队需求

■苑书宁 许京乐

山东省日照市提升拥军优属工作质效

开国将军后代向江西革命军事馆捐赠文物 让更多人读懂先辈的牺牲与奉献

本报讯 史港泽、记者郭冬明报道:8月上旬,13位江西籍开国将军后代怀着对先辈的追思与敬意,向江西革命军事馆捐赠了163件革命文物。

从手写的战斗日记到熠熠生辉的荣誉勋章,从泛黄的任命文件到斑驳的生活用品,每一件文物都镌刻着开国将军们的烽火岁月和革命历程,是人民军队从胜利走向胜利的生动见证,是铸魂育人的鲜活教材。

“得知江西革命军事馆筹建并征集文物的消息后,我们兄弟几人立刻着手整理父亲留存的珍贵物件。”今年84岁的吴时锋是开国少将吴烈的长子,他告诉记者,此次他们一家人共捐赠了51件文物,希望通过这些文物,让干部群众有机会更近距离接触历史、了解历史,推动红色基因代代相传。

“革命文物承载党和人民英勇奋斗的光荣历史,记载中国革命的伟大历程和感人事迹,是党和国家的宝贵财富,捐赠史料文物的意义重大。”江西革命军事馆工作专班相关负责人表示,开国将军后代捐赠的这163件文物,进一步丰富了馆藏体系,为军事馆展陈提供了更多内容支撑。接下来,他们会持续做好史料文物征集工作,有序推进军事馆各项建设。

第74集团军某旅机关倾心为基层解难帮困

开办军娃夏令营

短新闻

本报讯 朱锦云、特约通讯员盛子程报道:“爸爸,我在夏令营表现优秀,获得了荣誉证书……”近日,第74集团军某旅多名军人子女向在野外驻训的父亲,展示自己在军娃夏令营的学习成果。

部队驻训在即,子女暑期看护问题成为不少官兵的挠头事。该旅党委一班人认为,官兵有所盼,机关就要马上办,切实把官兵的操心事、揪心事、烦心事解决好。为此,该旅党委研究决定开设军娃夏令营,让官兵驻训离营后其子女在学习和生活上有专人负责,从而心无旁骛投身练兵备战。

该旅领导介绍,他们将单位文体活动场所作为“大本营”,指派留守分队骨干担任教官。夏令营设军营体验、国防教育、爱好培育等内容,不仅有队列、军体拳、卫生救护等课目训练,组织军兵种知识学习、旅史故事宣讲、军歌教唱等活动,还开设球类、书法、乐器、游泳、定向越野、无人机操作等小班培训,并建立夏令营家属沟通群,在严守保密纪律前提下,定期分享军娃参训动态,搭好部队和家庭联教共育的“连心桥”。

“我的两个孩子参加夏令营后变化很大,更加自信勇敢了。”该旅三级军士长李金泽为旅里的暖心举措点赞。

■本版责任编辑 王京育



近日,湖南省张家界军分区组织军训教官到张家界市第一中学开展学生军训。

杜乃华摄

广东省大埔县三河镇旧寨村“兵支书”吴志辉——

种下“致富伞” 念好“致富经”

■蔡明轩 杨建

清晨,雾气还未散尽,广东省大埔县三河镇旧寨村的灵芝种植基地已传来窸窣的脚步声。

村民林桂兰轻轻拨开菌包上的薄膜,空气中顿时弥漫菌菇特有的清香。“这批灵芝是开春时种下的,很快就可以收孢子粉了。”说这话时,她眼中的笑意挡也挡不住,“以前种地只能糊口,现在种灵芝,每

个月能赚3000多元,日子更有盼头了!”林桂兰口中的“盼头”,源于旧寨村“兵支书”吴志辉的“红伞实验”。

2017年,吴志辉当选党总支书记时,旧寨村还是个无基础设施、无稳定收入、无特色产品的“三无村”。

针对村民耕地零散、闲置农房资源利用率低等实际,在广州市委办公厅驻

村工作队帮扶下,吴志辉带领村干部探索出“闲置农房+特色种植”的致富路子。他们引入生长周期短、技术门槛低的灵芝品类,动员村民将闲置老宅、废弃仓库改建灵芝培育工坊。村民罗应河积极响应,腾出自家空房,成了“第一个吃螃蟹的人”。

然而,创业之路并不平坦。首批

灵芝因温控问题大面积坏死,罗应河看着发黑的菌包直摇头。吴志辉带着党员和技术骨干到外地学习技术,请专家来基地手把手指导……功夫不负有心人,9万余包灵芝在晨昏交替间稳定产出,罗应河家年收入翻了一番。

一朵朵赤色菌包,终于成了“致富伞”。在灵芝产业带动下,该村建起“务工+种养+分红”的增收模式,65名脱贫户连年受益。2024年,该村乘着“百千万工程”的春风,建起4层高的农产品综合楼,楼下菌香弥漫,楼上品牌孵化。

“单靠种灵芝还不够,还得让产业链‘活’起来。”吴志辉介绍,“我们将赴广州、江门等地重点学习栽培技术、精深加工、品牌包装及市场拓展,联合周边五村抱团发展,整合区域资源。此外,利用三河坝战役纪念馆的红色资源,打造宜居宜业宜游新农村。”